

# 泉州连救两只一级“国保”黑脸琵鹭

## 将佩戴卫星定位追踪器助力破解迁徙密码

### 两周救助两只黑脸琵鹭 目前都无大恙

2月10日晚,晋江金井镇一处民房内,突然来了“不速之客”,一只黑脸琵鹭一头撞上了民房玻璃。屋主发现后,赶紧将它捡回家中暂养,隔天一早拨通报警电话。救护中心负责人肖鹏程赶到现场后发现,这只黑脸琵鹭状态正常,带回检查后确认没有骨折等外伤,目前将其收养在救护中心继续观察。

此前的2月4日,一只黑脸琵鹭误踩晋江东石一菜地的捕鼠夹,一只脚受伤后被困原地,所幸伤势不算严重,被带回救护中心后接受上药处理,目前正在恢复中。

“两只黑脸琵鹭都暂养在救护中心,现在它们的精神头都好得很,一天能吞下一斤多重的鱼!”肖鹏程说,待它们体力完全恢复后,来自福建农林大学的专家将为它们佩戴上卫星定位追踪器,观察无恙后,就会把它们带到海滩放生。

### 佩戴卫星定位追踪器后放生 有望揭开黑脸琵鹭迁徙谜题

这是救护中心第二次救助一级“国保”黑脸琵鹭。2024年,肖鹏程也曾救助过一只黑脸琵鹭,佩戴卫星定位追踪器后将其放生,可惜在传回其在晋江活动一个月左右的信息后,未能再收到完整数据。

“根据2024年那只黑脸琵鹭传回的信息,我们意外发现晋江东石一海滩有30余只黑脸琵鹭的越冬大群。”泉州市观鸟学会会长吴柯朝告诉记者,在此之前,自观鸟学会在泉州监测黑脸琵鹭以来,在安海湾记录观测到的始终未超过20只。

据了解,福建省实施《中华人民共和国野生动物保护法》办法,其中就提到对黑脸琵鹭等濒危野生动物实施抢救性保护。为保护黑脸琵鹭,目前已建立闽江河口、兴化湾、泉州湾、漳江口等多个保护区,形成保护网络。但来泉越冬的黑脸琵鹭的迁徙路径仍是一个谜题,这次将为两只黑脸琵鹭佩戴卫星定位追踪器后放生。“卫星定位追踪器数据将告诉我们,泉州这些‘国际旅客’究竟来自朝鲜半岛还是辽东半岛,又在何处生育子女。”吴柯朝说。

### 5年救护千余只鸟儿 二级“国保”占近半

5年来80余种1000多只鸟儿的救助记录,在肖鹏程的头脑中构成了一部生态启示录。勺嘴鹬被暴风雨击落、短耳鸮误撞民房、草原雕迷失在乡村……5年来1000多起救助事件中,国家一二级保护野生动物占了近一半,其中一级“国保”包括勺嘴鹬、黑脸琵鹭、黑嘴鸥和草原雕。

“有一次救助一只麻雀大小的勺嘴鹬,大家的心都揪住了。”肖鹏程记得,当时适逢台风天,求助电话里他得知,一只鸟儿被暴风雨打落,赶到时,小小勺嘴鹬正在风雨中瑟瑟发抖。他赶紧打电话让同事提前打开保温箱,自己带着勺嘴鹬迅速赶回救护中心。还好在保温箱待了约半个小时后,勺嘴鹬终于慢慢缓过神来,很快恢复了正常。

肖鹏程告诉记者,5年来,救护中心救助的二级“国保”占全部救助鸟类的40%以上,其中猛禽类最多,多达20余种。“每只鸟都是移动的环境监测站。”肖鹏程望向窗外盘旋的鸟群,那里有他们守护的整个春天。

两三米高的巨大鸟笼里,两只黑脸琵鹭正悠然踱步,它们的体力正在逐渐恢复。这两只国家一级保护野生动物此前因误入民宅、不慎受伤被送至晋江市林业和园林绿化局下辖的野生动植物收容救护中心(以下简称“救护中心”)。待它们体力完全恢复后,专业人士将为其佩戴卫星定位追踪器,观察无恙后将进行放生。

■融媒体记者 许钹钹 王耿华 文/图



【相关报道】

## 放飞 普通鵟回归野外



■融媒体记者 许钹钹 王耿华 文/图

昨日上午11时许,蒙蒙细雨中,晋江安海一片田野上,一场特别的“送别仪式”正在进行。一只被救助的国家二级保护野生动物普通鵟戴上卫星定位追踪器后在这里被放生。

救助志愿者们小心翼翼地将普通鵟从笼子里抱出来,轻轻地松开了双手。一开始,这只普通鵟似乎还有些犹豫,静静地趴在地上,仿佛在确认周围是否安全。不一会儿,它扑扇着翅膀,迅速朝远处的枝头飞去,渐渐消失在人们的视野中。

1月25日,这只普通鵟在晋江英林意外与一户民宅的玻璃来了个“亲密接触”,被“玻璃之吻”撞得晕头转向,幸好被热心的村民发现并送到了英林派出所。随后,它被送到了晋江市林业和园林绿化局下辖的野生动植物收容救护中心(以下简称“救护中心”),开始了它的“疗养之旅”。

救护中心的负责人肖鹏程介绍,2月4日,普通鵟的“疗养之旅”进入了一个新的阶段。专业人员为它装上了一个小巧的卫星定位追踪器,仿佛给它戴上了一枚“智能手环”。这个“手环”不仅可以记录它的飞行轨迹,还能帮助专家更好地了解它的生活习惯和迁徙路线。经过几天的观察,普通鵟一切正常,终于到了它回归大自然的时刻。

据了解,此前,泉州曾放生过两只装有卫星定位追踪器的普通鵟,其中一只的信号在山东消失了近半个月后,又在俄罗斯出现了。另一只则传回了最远至西伯利亚的成功迁徙往返的数据,让大家惊叹不已。不知这次放生的普通鵟,又会带来怎样的惊喜。

### 1月份泉州市区居民 消费价格同比上涨2.3%

早报讯 (通讯员何艺宏 许欢 融媒体记者许钹钹)来自国家统计局泉州调查队的消息称,1月份,泉州市区居民消费价格总水平同比上涨2.3%,较全省高1.3个百分点,较全国高1.8个百分点。

具体而言,食品类价格同比上涨2.2%,非食品价格上涨2.3%;消费品价格同比上涨2.1%,服务项目价格同比上涨2.6%。调查的八大类价格均有不同程度上涨。其中,涨幅居前的是其他用品及服务类和衣着类,同比分别上涨6.8%和6.6%;教育文化娱乐类同比上涨3.7%;食品烟酒类同比上涨2.1%;居住类同比上涨2.0%;生活用品及服务类同比上涨1.4%;医疗保健类和交通通信类涨幅较弱,同比分别上涨0.8%和0.1%。

1月份,春节假期效应显现,消费需求活跃叠加文旅经济提振,带动市区居民消费价格总水平环比上涨0.7%。重要民生商品供应充足,市场价格稳定,食品烟酒类环比微涨0.3%。



### 新聘监督员开启新征程 助力安溪公安工作发展

早报讯 (融媒体记者陈祥木 苏伟杰 通讯员安公宣)11日下午,安溪县公安局举行第九届特邀监督员聘任仪式暨新春座谈会。

会上,安溪县公安局政委洪钦如主持仪式及座谈会,并向与会的监督员代表简要介绍了近年来安溪公安工作和队伍建设情况。县公安局党委委员、政工室主任谢彤华宣读了《安溪县公安局关于聘任第九届特邀监督员的通知》,副县长、公安局局长杨剑扬向聘任的特邀监督员颁发聘书。

杨剑扬向受聘的特邀监督员表示热烈的祝贺和崇高的敬意。他指出,近年来辖区社会治安大局的持续稳定,离不开监督员的积极参与,希望在今后安溪公安工作持续发展、持续推进中,监督员能一如既往地关心、支持。他对监督员提出四点建议:一是当好“联络员”,二是当好“督导员”,三是当好“调研员”,四是当好“宣传员”。希望监督员发挥自身优势和社会影响力,积极宣传安溪公安在维护稳定、打击犯罪、服务发展、保障民生等方面取得的成效和艰苦付出,不断传递公安正能量,增进社会各界对安溪公安工作的理解和支持。

座谈交流中,特邀监督员踊跃发言,对近年来安溪公安工作取得的成绩表示充分的肯定,对公安民警辅警舍小家顾大家、恪尽职守保平安的奉献精神给予赞扬。